

Новый Путь

Орган Шатковского РК ВКП(б) и Райсовета
№ 14 (1721) Четверг, 6 апреля 1944 г. | XII-й год издания

20-я сессия Районного Совета депутатов трудящихся

30 марта состоялась 20-я сессия Районного Совета депутатов трудящихся. Сессия заслушала и обсудила доклад председателя Исполкома Райсовета т. Богомазова о выполнении сельскими советами обязательств, взятых на Областном соревновании сельсоветов за 1 квартал 1944 г.

Докладчик отметил, что воодушевленные победами героической Красной Армии, выполняя мудрые указания вождя советского народа тов. Сталина, сельские советы района неустанно работали над укреплением тыла, усилением помощи фронту. Наибольшие успехи имеют те сельские советы, где работают не одни только руководители и депутаты, но в общую работу вовлечен и широкий актив.

Успешно разрешает военнo-хозяйственные задачи Шатковский сельсовет (пред. т. Коновалов). Он обеспечил выполнение поставок молока и мяса за 1-ый квартал, выполнил финансовый план на 120 проц. Полностью подготовился к весеннему севу, заложив материальную базу для получения высокого урожая. У Шатковского сельсовета есть хороший актив, поддерживающий проводимые мероприятия.

Имеет значительные успехи и Арх-Кобылинский сельсовет (пред. т. Есин). Его колхозы полностью готовы к весеннему севу. Отличные образцы работы показывает депутат Баранова М. Ф., добившаяся образцового порядка на руководимой ей МТФ (колхоз «Власть советов»).

Выполняет обязательства соцсоревнования Озерский сельсовет (пред. т. Андриянова). Совет добился перевыполнения квартального плана обязательных поставок по мясу и финансового плана. Колхозы к весеннему севу полностью готовы. При сельсовете организован актив. Депутат т. Ануфриева, работая председателем отстающего ранее колхоза «Новая жизнь», добилась значительного улучшения его работы.

Однако ряд сельсоветов района имеет серьезное отставание в выполнении военно-хозяйственных задач.

Понетаевский сельсовет (пред. т. Пирулина) финансовый квартал выполнил всего на 28 проц., сорвал выполнение поставок мяса и молока. Колхозы к весеннему севу не готовы: ремонт инвентаря не закончен, семена не хватает и они не изыскиваются, план вывозки удобрений не выполнен и т. д.

В колхозах Костянского сельсовета большая нехватка семян, большинство лошадей истощено, есть случаи падежа. Выполнение плана агромероприятий сорвано. Колхозы Нелединского сельсовета (пред. т. Баландина) из года в год получают самые низкие урожаи в районе. Но горький опыт ничему не научил руководителей сельсовета и колхозов. В Нелединском сельсовете к весне не готовятся: семена не хватает,

план агромероприятий сорван, ремонт инвентаря не закончен. Лошади ниже средней упитанности, имеются случаи падежа.

Причина глубокого отставания этих сельсоветов заключается в том, что они не сделали условия соцсоревнования своей боевой программой, не сумели организовать работу депутатов, не создали вокруг себя актив.

Тов. Богомазов указал, что совершенно недостаточно привлечены к работе сельских советов учителя, врачи, агрономы. Со стороны руководителей ряда сельсоветов нет должной заботы о школе и учителе, в Смирнове, Сидино-Майдапе и др. были случаи срыва учебных занятий из-за отсутствия дров.

Третья военная весна ставит перед районом серьезные и ответственные задачи. Необходимо широкое развертывание соцсоревнования, мобилизация всех сил колхозов и колхозников на преодоление трудностей военного времени, борьба за лучшие показатели в сельском хозяйстве.

Заслушав доклад сессия Райсовета отметила, что развернувшееся областное соревнование сельсоветов помогло большинству сельсоветов успешно подготовиться к весеннему севу, обеспечить выполнение обязательств перед государством и финансовый план 1 квартала. Лучшие успехи имеют те сельсоветы, которые на основе широкой массово-разъяснительной работы воспитали актив.

Сессия Райсовета потребовала от исполкомов сельсоветов покончить с недооценкой соцсоревнования, привлечь к выполнению военно-хозяйственных задач не только депутатов, но и советско-колхозный актив, установить для каждого депутата и активиста индивидуальное обязательство, обеспечить контроль за его выполнением. Итоги соцсоревнования ежемесячно подводить на Исполкоме Райсовета и сессиях сельсоветов. Широко освещать в районной газете и стенгазетах работу передовых сельсоветов, депутатов и активистов.

Сессия обязала сельские советы устранить недостатки в подготовке к весеннему севу, улучшить уход за конем, обеспечить лучшее содержание скота, добиться досрочного выполнения обязательств перед государством. Больше проявлять заботы о школах, больницах, культурно-просветучреждениях, бесперебойно обеспечивая их дровами, помогать учительству воспитывать подлинных патриотов нашей Родины. Сельские советы должны оказывать постоянную помощь семьям защитников Родины и инвалидам Отечественной войны.

По данному вопросу сессия приняла решение.

Сессия утвердила решение Исполкома Райсовета об освобождении от работы заведующего отделом здравоохранения т. Андреевой Е. Д. и утвердила заведующим отделом здравоохранения тов. Чиркову А. К.



За успешную подготовку к весеннему севу 1944 года по постановлению Бюро Райкома ВКП(б) и Исполкома Райсовета занесены на районную доску почета следующие колхозы:

5. Колхоз «Пробуждение». Председатель колхоза КУЗНЕЦОВ Н. А.

6. Колхоз «Красный восход». Председатель колхоза ТАЛАНОВ В. И.

7. Колхоз «На страже». Председатель колхоза МАТЮНИН П. А.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 29 марта по 4 апреля 1944 г.)

Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. В результате умелого маневра танковые соединения и пехота 29 марта овладели городом и крупным железнодорожным узлом Коломыя — важным опорным пунктом немцев в предгорьях Карпат. Наши бойцы захватили в Коломые 13 исправных танков типа «Тигр», 15 железнодорожных эшелонов с военными грузами, 45 паровозов, 10 разных складов, 450 автомашин и много другого военного имущества.

Развивая наступление, войска 1-го Украинского фронта форсировали реку Прут и штурмом овладели областным городом Украины — Черновицы, важным хозяйственно-политическим центром Северной Буковины и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Прут, прикрывающим подступы к границам Венгрии и Румынии. В бою за Черновицы наши войска уничтожили более 1500 гитлеровцев и взяли в плен 900 вражеских солдат и офицеров. Наши танкисты ворвались на черновицкий аэродром, где находилось 40 вражеских транспортных и боевых самолетов. Часть самолетов танкисты уничтожили, а остальные захватили в исправном состоянии.

Войска 1-го Украинского фронта заняли также города Талумач, Тысменица, Надворная, Делятин, Обертин, Сторожинец, Дунаевцы, Подгайцы, Босов, Буты, Герда и много других населенных пунктов. В районе Делятин пленен в полном составе 44 полк 18-ой венгерской легко-пехотной дивизии вместе со штабом и командиром полка. Наши войска, блокирующие город Тарнополь, овладели большей частью города. За 3 дня уличных боев истреблено свыше 3000 немецких солдат и офицеров. Взято в плен 300 немцев.

Совинформбюро опубликовало сообщение о потерях немцев и трофеях войск 1-го Украинского фронта за период боев с 4 по 31 марта 1944 года. За это время войска 1-го Украинского фронта освободили три областных центра Украины — Винницу, Каменец-Подольск и Черновицы, 57 городов, 11 железнодорожных узлов, 647 крупных населенных пунктов и 3801 других населенных пунктов. Наши войска вышли в предгорья Карпат и разрезали фронт немцев на две части. Юж-

ная группировка противника теперь вынуждена базироваться только на дороги, идущие через Румынию.

В ходе наступления войска фронта разгромили или нанесли тяжелые потери 33 пехотным, танковым и другим соединениям немцев и пехотной дивизии румын. В районе города Скала окружены и добиваются остатки семи пехотных, семи танковых и одной моторизованной дивизии немцев.

С 4 по 31 марта войска 1-го Украинского фронта уничтожили: 1.338 танков и самоходных орудий, 2.516 орудий разного калибра, 1.285 минометов, 4.206 пулеметов, 22.519 автомашин и тягачей, 572 бронемашин и бронетранспортеров и 272 самолета противника. Враг оставил на поле боя 183.310 трупов солдат и офицеров.

За это же время войска 1-го Украинского фронта захватили следующие трофеи: танков и самоходных орудий — 849, орудий разного калибра — 2.086, пулеметов — 4.223, минометов — 1.391, винтовок и автоматов — 38.020, автомашин — 31.468, бронемашин и бронетранспортеров — 406, паровозов — 149, вагонов — 6.315, мотоциклов — 1.944, радиостанций — 203, снарядов — 7.634 000, складов разных с военным имуществом — 436, лошадей — 4.528. Взято в плен 24.950 немецких солдат и офицеров.

Несколько дней назад войска 2-го Украинского фронта на ряде участков форсировали реку Прут и заняли на румынской территории более 50 населенных пунктов, в том числе Кырцицый, расположенный в 13 километрах севернее города Яссы, и железнодорожную станцию Долженый, перерезав железную дорогу Яссы-Дорохой.

На Кишиневском, Тираспольском и Одесском направлениях наши войска с боями продвигались вперед, заняли города Хотовск, Анавьев, Березовка, Резина, районный центр Одесской области Фрунзовка и много других населенных пунктов.

Войска 3-го Украинского фронта развивая наступление, овладели крепостью и городом Очаков — важным опорным пунктом обороны немцев запирающим вход в Днепров-Бугский лиман.

Герой Советского Союза у себя на родине

Вчера в с. Неледино приехал Герой Советского Союза тов. Комаров Григорий Васильевич. В родном колхозе «Путь к культуре» тов. Комаров побудет несколько дней, расскажет своим землякам о героической борьбе бойцов Красной Армии с немецко-фашистскими мерзавцами. Отважный воин обещал повидаться и с колхозниками сельхозартели им. М. Горького, где он работал счетоводом колхоза.

Районный смотр детской художественной самодеятельности

2 апреля проходил районный смотр детской художественной самодеятельности, в котором приняли участие учащиеся 9 неполносредних и средних школ.

Первое место в смотре художественной самодеятельности заняла Понетаевская средняя школа (директор Вязник В. Ф., художественный руководитель Шигорина А. Е.). Репертуар школьного Понетаевского коллектива разнообразен. Ученица Т. Горохова отлично исполнила танец «Умирающий лебедь», Е. Сенкова — песни «Светит месяц», «Гопак».

С большим интересом прошли номера спортыступления «Матрешки на заборе». Талантливо выполнила песни «Ной и смейся дорогая» и «Катюша» ученица Шавельева. Выступление учащихся Понетаевской средней школы показало систематическую серьезную работу по развитию детской художественной самодеятельности руководителя т. Шигориной, что и дало прекрасные результаты.

Немало юных талантов среди учащихся Шатковской средней школы. Успешно исполнила цыганскую пляску ученица 9 кл. А. Конюшкова, хорошо выполнила пение соло А. Овчинникова — «Отрада», «Тройка». Пионеры 3-го класса хорошо подготовлены спортыступления.

С огромным воодушевлением зрители встретили плясунов Ник-Кобылинской начальной школы — учениц 3 класса Лазареву, Богачеву, которые умело исполнили танцы «Яблочко», «Гопак», «Пионерская».

Учащиеся Коринской НСШ, под руководством учительницы т. Ягониной Т. А. с успехом выполнили инсценировку «Царевна-лягушка». Неплохо исполнили национальные мордовские песни учащиеся Аземаевской НСШ.

Следует отметить, что районный смотр детской художественной самодеятельности выявил также школы, где учителя и руководители неудовлетворительно занимаются повышением художественного уровня самодеятельных коллективов, к числу таких школ относятся С. Майданская средняя школа, Калайинская и др.

Перед учительством, комсомольскими и пионерскими организациями школ района стоит важная задача — воспитать молодое поколение весторонне развитым, горячо любящим свой народ, родину, а в этом деле огромное значение имеет работа по художественному воспитанию учащихся.

Р. ГРИДИНА.
Секретарь РК ВКП(б).

✓ Патриоты наших колхозов

Продолжаем печатать список патриотов наших колхозов, давших семена и фураж своему колхозу.

По колхозу «Новый Путь»

- А. О. Комиссаров** председатель колхоза, — 100 кг. картофеля.
Д. И. Тюрин, кладовщик колхоза, — 100 кг. картофеля и 1/2 килограмма семян свеклы.
М. П. Колпаков рядовой колхозник, — 50 кг. картофеля и 2 килограмма семян свеклы.
М. С. Буторов, рядовой колхозник, — 50 кг. картофеля и 1 килограмм семян свеклы.
Ф. Я. Салменков, пред. ревкомиссии колхоза, — 50 кг. картофеля.
Е. А. Кислова, рядовая колхозница, — 50 кг. картофеля.
П. И. Юлин рядовой колхозник, — 50 кг. картофеля.
О. В. Гуляева, рядовая колхозница, — 50 кг. картофеля.
М. И. Моисеев, рядовой колхозник, — 50 кг. картофеля.
М. В. Новикова, рядовая колхозница, — 50 кг. картофеля.
Н. Е. Шовурова, рядовая колхозница, — 50 кг. картофеля.
Е. В. Белова, звеньевая колхоза, — 50 кг. картофеля.

О подготовке коня к севу

В предстоящем весеннем севе основной и решающей силой будет лошадь. Однако проверка готовности колхозов к весеннему севу показала, что значительное количество лошадей в районе ниже средней упряжки. Особенную тревогу вызывает состояние конского поголовья в колхозах им. Калинина, им. К. Маркса, им. Ворошилова, «Красный доброволец», им. Кагановича, «Автозавод», где большинство лошадей истощено, имеют побитость плеч и холка.

Многие руководители колхозов склонны объяснять причины плохой упитанности лошадей отсутствием концентратов и большой загруженностью в работе, но не желают найти выход из положения.

Между тем в каждом колхозе есть возможность довести коня до хорошей и средней упитанности. Примером этому может служить колхоз «Новый путь». Ввиду недостатка кормов для конского поголовья, председатель колхоза тов. Комиссаров обратился к колхозникам с призывом помочь поддержать конское поголовье к весеннему севу. Колхозники живо откликнулись на призыв председателя. Каждое колхозное хозяйство выделило колхозу большое количество картофеля. Кроме этого тов. Комиссаров перестроил распорядок дня, кормление лошадей организовал 4 раза.

Вот примерный распорядок кормления лошадей в колхозе «Новый путь». В 4 часа утра месят резаную солому, посыпая 200 гр. муки, в 4 часа 30 минут подмешивают, посыпая 200 гр. муки, в 5 часов подмешивают еще раз 200 гр. муки. В 10 часов утра ме-

Нет заботы о школе

Из-за отсутствия дров занятия в Бержемокской начальной школе идут с перебоями. Между тем дрова находятся всего в 2 километрах и подвезти их к школе не составило бы труда, тем более что колхоз «Красный пахарь» располагает необходимой тягловой силой. Однако председатель колхоза т. Зеленов о подвозке дров в школу заботится плохо. Его не беспокоит, что школу отапливают через день-два и дети могут простудиться в холодных клас-

сят резаную солому, обливая ее вареной, мелко размятой картошкой. В 10 часов 30 минут подмешивают также с картошкой, в 11 часов то же самое. В 4 часа дня месят резаную солому, обливая вареной, мелко размятой картошкой, то же самое делают в 4 часа 30 минут и 5 часов. В 10 часов вечера месят резаную солому, посыпая 200 гр. муки, в 10 ч. 30 м. и 11 часов снова подмешивают, посыпая 200 гр. муки. Ежедневно проводится чистка и проводка лошадей. Результатом этого является быстрое улучшение состояния коня.

Председатели колхозов, по примеру колхоза «Новый путь», должны немедленно поставить вопрос перед колхозниками об оказании помощи зерном, картофелем, разъясняя, что получение высокого урожая будет зависеть исключительно от того, как мы подготовим коня к весеннему севу. Нет никакого сомнения, что колхозники, все как один, откликнутся на это важное мероприятие.

В обязательном порядке в каждом колхозе должно быть организовано круглосуточное дежурство на конном дворе членов правления колхоза, депутатов сельсовета, членов партии и комсомола, а также колхозного актива. Надо проводить ежедневную чистку и проводку коня.

Эти мероприятия помогут нам довести коня до средней и хорошей упитанности, а тем самым обеспечить условия для проведения весеннего сева в самые сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Н. ГИРИН.

Зав. Райзо.

За досрочное выполнение молокопоставок

Стремясь оказать больше помощи фронту, совхоз «Власть советов» нашего района 20 марта досрочно выполнил на 103 проц квартальный план сдачи молока государству. В последнюю декаду марта колхоз дополнительно сдал 80 цен. молока в фонд здоровья воинов Красной Армии.

Хороший пример показали колхозники Вечкусовского сельсовета Вайдаева Т. И. и Вайдаев Г. Ф., которые рассчитались перед государством полностью за 1944 г. по поставкам молока и брынзы. Колхозникам, рабочим и служащим района надо брать пример с передовиков по сдаче молокопродукции стране и фронту, быстрее погасить имеющуюся задолженность.

Многие колхозы района имеют все возможности для расчета с государством по молоку, но однако затягивают выполнение молокопоставок, тем самым тормозят делу быстрейшего разгрома ненавистного врага.

Красная Армия героически сражается с гитлеровскими мерзавцами, с каждым днем освобождает сотни населенных пунктов от фашистских захватчиков.

Своевременным выполнением молокопоставок мы приближаем час окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

И. КУМАНЕВ.



В г. Славута, близ Шепетовки, немцы устроили лагерь для военнопленных красноармейцев.

Пленные размещались в корпусах военного городка, обнесенных тройным рядом колючей проволоки. На углах были установлены вышки с пулеметами и прожекторами.

Истощенных до крайности, больных людей немецкие изверги морили голодом и холодом. Раненые валялись на голых нарах, укрываясь лохмотьями, им не оказывалась медицинская помощь.

Зимой и летом пленных поднимали в 4 часа утра и силой выгоняли на работу. Когда люди на минуту останавливались от усталости, немецкие палачи избивали их резиновыми дубинками.

200 граммов суррогатного хлеба и котелок балады — вот каким был суточный рацион каждого заключенного в лагере. Многие пленных не выдержало жутких условий фашистской каторги. Более 40 процентов всех заключенных умерло от систематической голодовки, туберкулеза, дизентерии, сыпного тифа.

На снимке: Раненые красноармейцы, попавшие в плен к гитлеровцам и находившиеся в заключении в Славутинском лагере. Слева направо: Николай Черкасов и Владимир Лобанов. В таком состоянии их застали наши бойцы, освободившие недавно г. Славута.

Фото Ф. Хомова

Фотохроника ТАСС

Инвалиды-отечественники, помогайте своим трудом фронту!

Задачи военного времени требуют от работников тыла всемерного повышения производительности труда на помощь фронту. Между тем количество рабочих рук в сельском хозяйстве и на производстве уменьшилось по сравнению с довоенным временем. В силу этого важное значение приобретает использование труда инвалидов Отечественной войны. Большинство инвалидов, в особенности инвалиды 3 группы, имеют возможность участвовать на тех или иных участках работы. Уже близко начало весенне-

левых работ в колхозах. Инвалиды Отечественной войны не могут стоять в стороне от задачи получения высокого урожая, поставленной перед колхозами партией и правительством. Долг их принять самое горячее участие в полевых работах.

Задача правлений колхозов привлечь инвалидов-отечественников к посильным для них колхозным работам, обеспечивать им условия для наиболее продуктивного труда.

Все советские, партийные, профсоюзные организации должны по-

мочь инвалидам Отечественной войны в деле трудоустройства, материально-бытовом обеспечении.

Некоторым из инвалидов требуется переквалификация, получение новой специальности. Для этого необходимо обращаться в Райсобес.

Товарищи инвалиды Отечественной войны! Становитесь в ряды тружеников тыла. Помогайте своей работой приближать час окончательного разгрома ненавистного врага!

А. МЕДНИКОВ.

Зав. Райсобесом.

Сводка

о выполнении финплана за I квартал 1944 г. по сельсоветам

НАИМЕНОВАНИЕ СЕЛЬСОВЕТОВ	в процентах к плану
Бирманский	129
Шатковский	121
Бостанский	115
Озерский	114
Бержемоксский	106
Елховский	105
Красноборский	104
Михайловский	100
Смирновский	94
Коринский	94
Лукановский	93
Хирицкий	92
Блажичинский	91
Мисюринский	90
Негодинский	89
Спасский	87
Балапичский	86
Вечкусовский	84
Арх. Кобыльинский	84
Силицкий	81
Алемаевский	71
Пановский	68
Понетаевский	28

Международный обзор

Вступление советских войск в Румынию и их приближение к границам Венгрии вызвало огромную тревогу среди гитлеровцев и фашистских клик Бухареста и Будапешта. По сообщению турецкой печати, остановка в Румынии все больше накаляется. Румынские чиновники и представители местной власти бегут из северных районов вглубь страны. Тысячи таких беженцев прибыли из Ясс, Галаца и других пунктов. Антонеску отдал приказ, угрожающий расстрелом без суда всем подозрительным лицам, а также всем, кто замечен в саботаже или распространении слухов.

Из Англии и США получены первые отклики на заявление Советского Правительства в связи с переходом румынской границы частями Красной Армии. Руководящие деятели и газеты Англии и США единодушно признают, что это заявление является новым доказательством справедливости внешней политики СССР.

«Русские армии, — говорится в обзоре агентства Рейтер, — начинают теперь на территории Румынии новую кампанию, итогом которой явится разгром немецких и румынских войск, если последние предпочтут сражаться под немецким командованием, и возвращение

Румынии политической независимости и территориальной целостности. Слова Молотова адресованы в первую очередь Румынии, но они предназначены также для ушей Болгарии и Венгрии, если только они имеют уши, чтобы слышать».

Немецкие фашисты прилагают судорожные усилия, чтобы возместить страшные потери, которые понесли гитлеровские армии на советско-германском фронте. Приступив сейчас к новому «процессу» населения Германии, фашистские власти призывают в армию лиц с серьезными физическими недостатками и даже калеков, получивших инвалидность в результате тяжелых ранений.

За истекшую неделю наряду с крупными налетами на Берлин, Нюрнберг и другие промышленные города Германии, союзная авиация подвергла бомбардировке Софию, Будапешт и Бухарест.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Отв. редактор А. КОНОРОВ

Шатковской МТС требуется: двое сторожей-пожарников, два бухгалтера, завхоз, трактористы и механики.

Обращаться: Шатки, Шатковская МТС.

Дирекция.